

## 生活電子報一：行前預告之小國志氣高。

很多人問為什麼想要去荷蘭？因為基本上台灣人想到歐洲第一個可能想到的就是英德法西等大國家，荷蘭也許自古以來都是個邊陲地帶的小地方，但能夠接觸當地的歷史文化與產業也是一種體驗，並且你會覺得有太多角度可以觀察這個不忘傳統並持續進步的已開發國家，也可以反思一下，為何領土與台灣一般大，自然資源不及台灣的荷蘭，能夠具有國際觀，不自卑地向世界嶄露頭角，不論從貿易、金融、建築、藝術到觀光，都可以看見荷蘭小國的身影，希望在此能提供學弟妹一些關鍵字，可以自己去體驗關於這個曾經與海水爭地的國家。

### 語言

荷蘭的官方語言為荷蘭語，比利時北部以及荷蘭地區(Flanders)都是使用荷蘭語，我自己覺得聽起來很像英文混著法文與德文，很多喉音會讓你情不自禁想要一直模仿，語言方面不用太過於擔心，因為 95%的荷蘭人英文程度都相當好，可能連路邊掃地阿伯英文都比你還要溜許多！所以基本上你可以順利得在這個國家生存是沒問題的，但多學幾個常用單字還是會有些幫助，學校一開始會安排兩個小時的日常荷蘭語教學，但本人建議先從認男女生廁所開始吧！

其實這種很國際化的國家，看到非當地人馬上轉成英文模式，對我們外國人來說雖然稱得上方便，但也是某種程度上的排斥 non-dutch speaker 的人，如果你是要問路或是小事情的請求幫忙，他們會非常的熱心，但如果你要被他們邀請自己荷蘭人的聚會，得花一番功夫與他們混熟才有辦法了。但還是見仁見智，就需要由你自己去體驗和判斷囉。

### 商業

荷蘭國土不大，逼迫著荷蘭人在海外找尋另一塊天地，自大航海時期中，17 世紀的黃金時代便漸漸形成貿易發達的國家，因為貿易的興盛，保險與金融業也跟著發展茁壯，接著藝術也因為商人的聚集與需求開始蓬勃發展...一環牽動著一環，從經濟、社會制度、教育到文化藝術，不僅只是創造出大家較為熟悉的飛利浦、海尼根、ING 銀行而是讓荷蘭孕育出保有他們自己風格文化與持續創造的動力。

▼ Rotterdam Blaak 站的方塊屋。

### 建築

雖然我不懂建築，但我喜歡去感受那份衝突感。多虧以前的羅馬人讓荷蘭人學會運用磚頭蓋房子，漸漸形成今日我們看到的古老山形牆式的簡單建築。他們懂得去保留著傳統，並更向世界拓展，在鹿特丹就可以感受到前衛的建築現代設計(如方塊屋、市立圖書館)，並且有幾家有名的建築師事務所是在國際間保有盛名的(如 MVRDV)。



## 食物

說到吃，有人說世界上最薄的書是英國菜食譜，那荷蘭食譜應該也是不遑多讓的簡約。道地的荷蘭菜沒有法國的華麗複雜，也沒有義大利的講究，因為受到宗教、社會制度、家政教育等因果關係影響，走向簡樸路線，以馬鈴薯為主食，搭配肉汁、香腸、肉球等，五月還有當地的白蘆筍！我會說跟英國德國菜混搭的感覺類似，並且主食方面不是他們的強項，小零嘴才是他們的天地。



▲ 傳統荷蘭菜 (Moeders 餐廳)。

## Stroopwafle(楓糖餅乾)

到這邊一定要嚐嚐道地的荷蘭 Stroopwafle！超市、旅客店都有賣，甚至市集也會有小攤販現做的！甜而不膩，相當  $\Delta \times \gamma$  嘴，聽說傳統的吃法是要把他先放在熱熱的茶杯或是咖啡杯上面讓蒸汽把內部的楓糖融化一些，但本人試過完全是很難執行的，直接放到微波爐加熱 30 秒是最佳的選擇！

## Bitterballen(炸肉泥丸)

下道菜莫非是 bitterballen(炸肉泥丸)啦！之前接待荷蘭 buddy 也是強力推薦我一定要吃，果然沾著蜂蜜芥末醬非常對味！口感相當綿密，喜不喜歡就看個人啦！

▼ 路邊線做小奶油餅攤販。

## Pancake (鬆餅)、小奶油餅

荷蘭的 pancake 偏向很薄、很 Q 的口感，跟 Crêpe(法式薄餅)一樣有鹹甜之分，可以在超市買現成的回去加熱，或是買鬆餅粉回去自己做！在街上也會看到不少的 Pancake 專賣店，但一份也不便宜，差不多要 9-15 歐，自己買現成或是自己動手做是個不錯的低開銷選擇。小奶油餅其實材料大同小異只是造型變成小小的銅鑼燒圓餅狀，撒上特製糖霜或是糖漿，就是個簡單的幸福。



## Hering(鯀魚)

荷蘭在幾世紀之前因為捕獲大量鯀魚而繁榮，現在還可以看到有些人家門牌有掛著鯀魚的小吊牌，代表當時是個漁獲大戶。在荷蘭的小漁村或是漁市集就可以吃到新鮮的醃漬 Herings 囉！特色就是要拿著尾巴配著洋蔥碎末一整天吃下去！我是在 Rotterdam 市

立圖書館前面的周末市集吃到的，建議不要去賣給觀光客的攤子吃，都比較不新鮮，如果不太敢吃生魚片的人還是逼你身邊的朋友吃然後拍張照片就好囉！

剛剛提到雖然荷蘭自己的食物文化沒有如此吸引人，但如倫敦一般，大家可以嘗試各種異國料理！中國菜、南洋料理的味道也挺不錯的囉。

## 女王節 Queen' s Day



這大概是荷蘭全年最重要的節日之一吧！顧名思義就是女王的誕辰紀念日，但真正的生日原本是在一月份，女王當時覺得一月份不是適合全國慶祝的季節，就改到四月 30 號。女王節前一天晚上稱為 Queen' s Night，通常這個晚上會是大家玩最瘋的夜晚，海牙(Den Haag)會是最熱鬧的慶祝地點，Queen' s Day 當天則是在阿姆斯特丹，全城電車公車停駛，店家把啤酒搬出來兜售，搭個小舞台放音樂，居民也會把自己的物品拿出來擺攤，成為大規模的二手市集，走到哪都是派對！整個城市就像是一個大型的野台開唱，聽到喜歡的音樂就停下來跟著節奏搖擺！就連運河上也相當熱鬧，大大小小的開著派對的船，每個人都身著擁有橘色元素的打扮，這是全城最熱情並且最無拘無束的一天！

讓我感觸最深的，其實是為什麼一個國家可以如此擁有向心力，也許是因為身在台灣的關係，一直都還沒有辦法真正體驗到存在於一個單純國家的民族意識當中，所以一看到全國家因為慶祝國家盛事，大家很配合地穿上橘色(奧蘭志王國)，在歐洲杯足球賽、奧運等國際比賽也都一律穿上國家的國色，特別覺得羨慕與興奮吧。不論如何能遇到女王節也就值回票價了。



▲女王節當天運河上派對盛況。

最後提供給學弟妹在行前可參考的書籍，或是到了當地後，可看的有兩本：「荷蘭不唬爛」、「Dutch Touch」。前者是以幽默的口吻敘述荷蘭人的個性文化等；後者則是深度的去探討荷蘭各個特色，說明為何一個小國能幸福強大的 16 個理由，這一本在行前看雖然會有點想睡覺，但當你到了荷蘭生活一陣子之後再看會非常有感觸，覺得可以互相呼應也比較不會枯燥乏味，因為你讓你擁有更深一層的觀感看到這個城市這個國家。Ps, 也可參考臉書實用社團：台灣人在荷蘭



▲Keukenhof 鬱金香花園  
(三月底至五月中花季開放)。

